



"两个老头子加3个年轻人的 戏班子组合,让俺瞅见咱'很河南' 的新豫剧。"热衷于戏曲艺术的市 民王大爷,上周末一口气追完了微 短剧《豫见您,遇见你》。

近年来,作为网络视听领域的 新兴业态之一,微短剧凭借"短、平、 快、爽"等特征深受观众追捧

相关报告显示,2023年中国网 络微短剧市场规模达373.9亿元,同 比上升267.65%,预计2024年市场 规模将超500亿元。2024年上半年 全国微短剧行业排行榜上,有203部 郑州承制的短剧登上热力榜,全国 近四成的短剧创作来自郑州。

眼下,郑州文旅微短剧呈现遍 地开花之态,接下来,该怎样在这 个新赛道上不断"出圈",驶向更远 的远方?



郑州致力打造中国"微短剧创作之都"

凭借极高性价比成为市场"香饽饽"

微短剧+文旅 郑州掘金"竖屏"产业

"微短剧+文旅"助力城市出圈

随着微短剧产业的发展,郑州微 短剧市场也逐渐火热,成为集内容策 划、拍摄、制作于一体的重要城市。据 统计,2023年以来,郑州市有1100多 部微短剧通过网络视听平台播出。

今年1月12日,国家广电总局发 布"跟着微短剧去旅行"创作计划。 10月25日,郑州市发布《关于郑州市 加快推进网络微短剧产业高质量发 展扶持政策的意见》,争取到2027 年,将郑州打造成为最具影响力的中 国"微短剧创作之都",全市微短剧市 场规模达到100亿元。

"我演过的剧本中许多是针对 城市文化IP进行开发的,内容都是 大家日常走过的街头、去过的店铺, 熟悉的场景和故事化的表达手法更 容易让大家看下去。"郑州微短剧演 员罗伟说,能否引起目标受众的情 感共鸣,是一部微短剧成功与否的 关键因素。

"我看的微短剧单集时长从几十 秒到15分钟左右,产出效率高、爆品 多、场景丰富,类型老少皆宜,我们一 家人都在看。"市民小胡是微短剧的 头号粉丝,在他看来,时长短、节奏 快、爆点密的微短剧更能满足人们对 影视化内容的需要。

在拍摄过程中,微短剧制作成本 低、创作周期短、市场反馈快,致使投 入该行业的人源源不断,加速推动了 业态的发展。河南艺术职业学院戏 剧学院副院长石杨表示,微短剧的兴 起,让毕业生有了更多的工作机会。

"这栋别墅一共400多平方米, 我租了两栋,专门给微短剧剧组服 务。"新密市一别墅区内,多年从事 建材生意的房主老张这几年一直 想转型,今年在新密租了两栋别 墅,3月开始接待剧组。"剧组一天 的租金 2000 元到 3000 元不等,现 在已经接待了十来家了,估计半年 就能回本儿。"

而城市的历史文化元素同样可 以为剧集加分,不仅可以提升景点热 度,还能实现产业的良性循环。10月 9日,在登封嵩阳景区,郑州市首部文 旅微短剧《天下嵩山》正式开拍。上 映两天,抖音相关话题热度就突破4 亿,付费量达1000万元。

放眼全市,影视"竖店"郑州航空 郑州航空港空港聚美竖屏电影基 本是7天,而这座竖屏电影基地能够

11月26日,鼎革·中牟影视基地 揭牌。中牟新区将其作为"微短剧+ 文旅"的突破口,希望能借助短剧拍 摄赋能中牟文旅产业"出圈"。

港区打造了一个微短剧新场景-地。目前一部微短剧的拍摄周期基 一站式拍完一部短剧。



数百亿元市场规模 小小"竖屏"很有料

中国网络视听协会发布的《中国微 短剧行业发展白皮书(2024)》显示,截至 今年6月,我国微短剧用户规模已达到 5.76亿人, 占整体网民的 52.4%, 呈稳步

"微短剧每集的时长通常在2分至8 分钟,我经常在上班路上、午休等碎片时 间用手机随时随地观看,既不会感到时 间上的压力,又能获得丰富的剧情体 验。"市民小刘表示,自己还经常会把好 看的剧推给身边的人。

一部文旅微短剧想要"出圈",优质 的剧本、新颖的题材、巧妙的构思、缜密 的结构、独特的拍摄手法等方面一定少 不了。

与其他城市相比,郑州微短剧制作 公司无论在制作团队还是演员方面都有 着丰富的积累,性价比高,自然成了微短 剧市场的"香饽饽"。

再者,郑州是华夏文明的重要发祥 地,是一座具有深厚历史底蕴和丰富文 旅资源的城市。"最近,好多年轻游客是 刷到《遇见少林有功夫》后来的郑州登 封,还指定要去剧里的少林场景打卡。 登封当地导游小张说。

微短剧的快速发展不仅为文化产业 注入了新活力,更在盘活郑州各类型存 量资产方面发挥了重要作用。"短剧是一 个每年三四百亿元市场规模的产业,满 足产业拍摄需求是一块很大的市场。港 区有机场有高铁站,无论从哪个城市来 都很方便,从机场到基地只需要10分 钟。"位于郑州航空港区的聚美空港竖屏 电影基地工作人员介绍,交通、餐饮、住 宿等要素对于短剧行业的从业人员来说 十分重要。

智慧碰撞 多方建言郑州微短剧发展

微短剧《等你三千年》将邯郸这座城 市的历史与爱情故事巧妙融合,成为一 众文旅微短剧中的佼佼者。郑州文旅微 短剧亦可效仿优秀案例完善产业链。

"从内容层面来看,随着市场的竞争 加剧,制作方在题材选择、叙事手法、拍 摄手段等方面不断创新,力求为观众带 来更加丰富的多模态沉浸式体验。"河南 艺展传媒科技有限公司总经理申秀芳表 示。比如,郑州可以举办全省大学生网 络短剧编剧大赛,以功夫、黄河、农业等 为主题,植入郑州地域背景元素,选取获 奖剧本,完成拍摄制作发行。通过比赛, 挖掘和培养潜在的编剧人才。

从旅游资源来看,郑州市社会科学 院文化与研究所所长刘涛表示,可以结 合大禹故里、轩辕故里、杜甫故里、白居 易等郑州丰富的文化资源和旅游资源, 打造具有地方特色的文化产品,短剧植 入推广郑州特色产品,进一步提升郑州 城市形象。通过短剧讲述郑州的历史故 事、风土人情,吸引观众实地探访,促进 微短剧与郑州传统文化、旅游资源、线下 经济交融交汇,形成"微短剧+文旅"融合

促消费新模式。

郑州天桥电子商务有限公司李晓认 为,除了要兼顾建设好微短剧策划、拍 摄、制作、发行、海内外分发全产业链合 作平台,建立微短剧产业合作平台、培训 孵化基地、打造微短剧产业园,还要鼓励 更多企业投身微短剧行业,打通内容创 作、传播、消费各个环节,构建完整可持 续的产业生态。

李晓建议,在基础设施配套方面,可 以完善群演培训、器材租赁等配套服务, 为微短剧拍摄提供良好硬件支撑。利用郑 州多样化的城市场景,打造专业的短剧拍 摄基地,吸引更多的制作团队来郑拍摄。

此外,河南省社会科学院文学研究 所教授宋朝丽建议,政府需建立短剧人 才引进、奖励扶持和培训输出机制。"在 人才引进方面,加大力度吸引优秀编剧、 导演等创作人才和专业化团队落户郑 州。在资金扶持方面,给予微短剧从业 者更多一次性资金补助,可以设立专项 产业扶持基金,让从业者真正享受到实 打实的优惠。"

记者 陶然 文/图